

ствлять обязательное страхование, что негативно ска-  
зывается на популяризации страхования, как эффек-  
тивного механизма нейтрализации рисков.

В-третьих, ограничение к осуществлению  
обязательных видов страхования не позволяет реали-  
зовать в полной мере потенциал страховых организа-  
ций негосударственной формы собственности к раз-  
витию добровольных видов страхования, так как на-  
личие в портфеле обязательных видов страхования  
является основой для роста продаж по добровольным  
видам страхования.

В-четвертых, неравные условия деятельности  
страховщиков привели к фактической полной моно-  
полизации страхового рынка Республики Беларусь. По  
состоянию на 01.01.2009 г. на долю государственных  
страховых организаций, либо страховых организаций  
с долей государства в уставных фондах более 50 %,  
приходится 85 % сборов, в том числе на долю Белгос-  
страха – 58 % [3]. В то же время, именно здоровая  
конкурентная борьба является стимулом для развития  
новых видов страхования, формирования оптималь-  
ного предложения страховой защиты для страховате-  
лей.

С целью упразднения указанных негативных  
тенденций в развитии страхового рынка, усиления  
стимулирующего воздействия обязательных видов  
страхования на развитие экономики дальнейшей по-  
пуляризации связанных с обязательными доброволь-  
ных видов страхования (имущества предприятий и

физических лиц, транспортных средств, от несчаст-  
ных случаев) предлагается предоставить право осу-  
ществления обязательных видов страхования страхо-  
вым организациям негосударственной формы собст-  
венности. Учитывая социальную значимость обяза-  
тельных видов страхования, при выдате специальных  
разрешений на право их осуществления предлагается  
установить систему жестких требований к финансо-  
вой устойчивости, платежеспособности претендента,  
квалификации кадрового состава. Кроме того, необ-  
ходим постоянный эффективный контроль за качест-  
вом оказываемых страховых услуг страховщиками,  
осуществляющих обязательные виды страхования.

Предлагаемые меры позволят продолжить  
положительные тенденции в развитии страхового  
рынка Республики Беларусь несмотря на влияние по-  
следствий мирового финансового кризиса.

Литература:

1. О страховой деятельности: Указ Президента Республики Беларусь от 25.08.2006 № 530 // Консультант Плюс: Беларусь. Тех-  
нология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Нац.  
центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2009.
2. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29.12.2006 г. № 1749 «О Республиканской программе развития  
страховой деятельности в Республике Беларусь на 2006 – 2010  
годы» // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электрон-  
ный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Нац. центр правовой информации  
Респ. Беларусь. – Минск, 2009.
3. Сверж, А. Страховой рынок Республики Беларусь: пер-  
спективы в развитии / А. Сверж, С. Осенко // Банковский вестник, -  
август 2008 г. – С.28 – 30

Дриц В.И.

к.э.н., доцент, Институт экономики НАН Беларуси (г. Минск),

Подгайский А.Л.

к.э.н., доцент, Институт экономики НАН Беларуси (г. Минск),

Солодовников С. Ю.

д.э.н., Институт экономики НАН Беларуси (г. Минск)

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ СОВРЕМЕННОГО РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ

Неизбежным результатом развития нацио-  
нального хозяйства на стадии бурного (предкризисно-  
го) роста являются усиление экономических диспро-  
порций и нарастающая разбалансированность эконо-  
мики. Этот процесс затрагивает отраслевую структу-  
ру, структуру общественного продукта, финансово-  
бюджетную и денежно-кредитную системы, ценовые  
пропорции, структуру издержек и др. Кризис, в свою  
очередь, представляет собой рыночный спонтанный  
механизм устранения накопленных диспропорций и  
приведение экономики в сбалансированное состоя-  
ние. В этом же направлении, в конечном счете, долж-  
ны действовать антикризисные мероприятия государ-  
ства. Они призваны не «остановить» кризис, «замор-  
озив» накопленные диспропорции, а эффективно  
устранить их, смягчая экономически деструктивные и  
социально болезненные последствия действия сти-  
хийно-рыночного кризисного механизма.

Масштабы кризисной ситуации и многообраз-

ные формы ее проявления в республике требуют для  
решения проблемы экономической сбалансированно-  
сти продуманной, глубоко эшелонированной про-  
граммы действий, включающей как первоочередные  
шаги, так и долгосрочные меры стратегического  
характера. При этом следует учитывать, что легких  
решений и быстрых способов выхода из создавшегося  
положения не существует. Здесь требуется систем-  
ность, последовательность и постоянная ориентация  
на обеспечение в последующем более динамичного и  
качественного экономического роста.

Экономика Республики Беларусь, даже в ус-  
ловиях экономического кризиса, демонстрирует не-  
значительный рост (рост ВВП за 5 месяцев 2009 г.  
составил 1,4%). Однако важнейшие параметры соци-  
ально-экономического развития на 2009 г., предпола-  
гавшие высокие темпы экономического роста, по  
прежнему довлеют над предприятиями и ведомства-  
ми, вынуждая их поддерживать высокие объемы про-

изводства в условиях сужающихся рынков сбыта. Это  
ограничивает возможности экономического маневри-  
рования субъектов хозяйствования в условиях неус-  
тойчивой конъюнктуры и снижает их адаптационные  
способности к новым условиям хозяйствования. Сле-  
дование такой стратегии в условиях глобального эко-  
номического кризиса чревато большими потерями для  
экономики страны.

Основными результатами инерционной стра-  
тегии, направленной на увеличение объемов произ-  
водства (при отсутствии возможности у предприятий  
гибко изменять цены и номенклатуру продукции),  
приводит к неликвидной продукции и «омертвлению»  
оборотных средств. Это, в свою очередь, сужает фи-  
нансовые возможности предприятия и государства по  
осуществлению мероприятий, направленных на рест-  
руктуризацию экономики.

В этом плане важнейшим основанием анти-  
кризисной стратегии государства должна стать кон-  
цепция реструктуризации экономики и повышения  
качества экономического роста, реализующейся на  
уровне предприятий и экономики в целом. Предпри-  
ятия, государство, экономика в целом в рамках адап-  
тивных моделей экономического поведения должны  
осуществить коренную ревизию своих целей и задач,  
затрат и доходов, организационной структуры, функ-  
ций, направлений деятельности, связей. Главной за-  
дачей предприятий в рамках новой стратегии должно  
стать не наращивание объемов производства, а сохра-  
нение рабочей силы и рынков сбыта. Она предполагает  
временный отказ от прибыли, как основного пока-  
зателя эффективности экономики, и целенаправлен-  
ную работу по формированию структуры издержек  
производства и минимизации убытков. Грамотное  
следование этой стратегии позволит предприятиям  
минимизировать потери во время кризиса и приобре-  
сти определенные конкурентные преимущества по его  
окончании.

Главной целью макроэкономической полити-  
ки в русле сбалансированного развития экономики  
должно стать оптимальное сочетание двух задач:  
обеспечения элементарной устойчивости финансовой  
и денежно-кредитной систем и поддержания совокуп-  
ного спроса. В рамках решения первой задачи необ-  
ходимо поддерживать максимально возможный уров-  
ень государственных расходов и не допустить резко-  
го сокращения совокупного спроса.

В области бюджетно-финансовой политики  
государства требуется существенная корректировка  
структуры доходов бюджета. Необходимо упрощение  
налогообложения и снижение налоговой нагрузки на  
предприятия, резкое снижение экспортных таможен-  
ных пошлин. Целесообразно смещение фискального  
бремени в область косвенного налогообложения (по-  
вышение налогов на потребление предметов роскоши и  
ряд товаров с неэластичным спросом – алкогольные  
напитки, табачные изделия и др.). Необходимо так же  
изменить подходы к налогообложению для вывода из  
«тени» хозяйственной деятельности и сохранения  
поступлений в государственный бюджет.

Назрела настоятельная необходимость суще-  
ственной корректировки направлений расходования

бюджетных средств. В стране постоянно увеличива-  
лись затраты на организацию государственного и  
корпоративного управления, на контроль за экономи-  
ческой деятельностью. Так, в период с 2000 по 2007  
годы доля указанных затрат в структуре ВВП выросла  
с 23 до 25%. Такое расширение органов государст-  
венного и корпоративного управления и контроля,  
помимо утяжеления фискального бремени над субъ-  
ектами хозяйствования, изымает трудовые ресурсы из  
экономики, что сдерживает развитие ряда перспек-  
тивных сфер народного хозяйства.

Одной из таких сфер, перспективных для эф-  
фективного инвестирования и создания новых рабо-  
чих мест в республике, является отрасль услуг, ее раз-  
витие в малых и средних городах. Именно они сейчас,  
прежде всего, нуждаются в создании современных  
центров досуга, в том числе для молодежи, оздоро-  
вительных и спортивных учреждений; центров по ока-  
занию дополнительных образовательных услуг, цен-  
тров интернет-услуг; центров технического и художе-  
ственного творчества. Наряду с этим в ряде малых и  
средних городов Беларуси не выполняются нормати-  
вы по обеспечению населения современными торго-  
выми центрами, ресторанными и гостиничными ком-  
плексами, концертными площадками, весьма медлен-  
но развивается система придорожного сервиса вдоль  
важных автомобильных магистралей. В рамках осу-  
ществления Государственной программы развития  
регионов, малых и средних городских поселений на  
2007-2010 годы и Государственной программы содей-  
ствия занятости населения Республики Беларусь на  
2009-2010 годы целесообразно инициировать созда-  
ние открытого акционерного общества с участием  
субъектов различных форм собственности и широко  
диверсифицированными направлениями деятельности  
в выше перечисленных сферах услуг. Для привлече-  
ния заинтересованных экономических субъектов раз-  
личных форм собственности, в том числе банковских  
учреждений, целесообразно установить налоговые  
каникулы на несколько лет для созданных и введе-  
нных в эксплуатацию объектов этим акционерным об-  
ществом.

Продолжая курс на привлечение зарубежного  
инвестирования экономики страны, в реализации ин-  
вестиционных проектов на предприятиях машино-  
строения особенно необходимо усилить селекцион-  
ный отбор, акцент в котором должен сосредото-  
читься на тесной взаимосвязи технологических инно-  
ваций (ориентируясь на 5-6 технологические уклады)  
и модернизации производства, освоения новых видов  
продукции с возможностями расширения внешних и  
внутренних рынков сбыта производимой предпри-  
ятиями продукции. В целях обеспечения экономиче-  
ской сбалансированности, являющейся предпосылкой  
и необходимым внутренним элементом устойчивого  
развития экономической системы, целесообразно в  
механизм поддержания и корректировки балансовых  
соотношений (наряду с совершенствованием меха-  
низма хозяйствования на микроуровне) ввести в прак-  
тику разработку перспективных балансов по видам  
ресурсов, которыми может располагать страна.